

# 基层卫生周刊

面向基层 服务基层

责编 马丽娜 美编 木槿

5

# 舞阳县卫生计生委 五措并举为百姓就医开辟绿色通道

本报讯(记者王明杰 通讯员王倩男 马瑜婕)今年,舞阳县卫生计生委继续把保障和改善民生工作作为重点,不断创新工作方法,认真落实各项惠民政策,采取5项举措为百姓就医开辟绿色通道,为一方百姓撑起“健康保护伞”。

加强专科建设,着力提升医疗服务能力。舞阳县卫生计生委大力支持县、乡医院发展特色专科,进行重点学科建设。县人民医院儿科、心血管内科和肿瘤科被评为“河南省县级临床重点专科”;县中医院骨伤科被评为“省级中医特色专科”,中风口、康复科被评为“市级特色中医专科”。

全县14个乡镇卫生院整合了原有的中医资源,按照“六有四统一”(即有人员、有场地、有设备、有技术、有特色、有措施,名称统一、标准统一、风格统一、服务理念统一)标准,建设了中医堂,让群众能享受到“简、便、验、廉”的中医药服务。

加强医疗机构监管,下力提高医疗服务质量。舞阳县卫生计生委组建专家团队每年对基层医疗机构进行一次校验,对不合格医疗机构给予暂缓校验、机构注销等,保障医疗安全;积极开展“改善医疗服务行动计划”和“患者满意提升工程”,进一步加强门诊、急诊、医疗、护理、医技、收费等重点科室

的管理,切实改善群众的就医感受;以集中宣传学习《医疗质量管理办法》为主线,开展为期6个月的“医疗质量与医疗安全”专项整顿活动;同时,采取加强培训、强化监督管理等措施,不断提升医疗废物规范化管理水平,提高全县医疗质量管理水平。

加强公共卫生服务,推进公共卫生惠民服务向纵深开展。舞阳县卫生计生委高标准建成了基本公共卫生服务中心,完善基层卫生队伍建设,创新片区管理模式,规范服务行为,强化项目管理;把贫困群众纳入免费健康体检重点人群范围,每年免费为贫困群众进行一次健康体检,并建

立健康档案。目前,全县建立居民健康档案53.6万份,建档率达到96.3%,并将纸质档案变成了电子档案;同时,还为65岁以上老年人以及高血压病、糖尿病、严重精神障碍患者等17万重点人群进行了免费体检。

加强健康教育与健康促进,居民健康素养明显提高。2017年,舞阳县成功创建健康促进县,通过开展健康运动、建设健康环境、传播健康知识等,让贫困群众养成健康的生活习惯;组建了健康教育巡讲服务团,与免费体检和签约服务相衔接,深入农村开展健康教育,普及健康知识,引导贫困群众养成良好的

卫生习惯,提高健康素养。积极开展惠民服务,稳步推进家庭医生签约服务。县、乡、村三级医务人员组成家庭医生签约服务团队99个,做到每村一个小团队。家庭医生签约服务团队以乡镇卫生院全科医生和乡村医生为主体,为群众提供健康教育、重点人群管理等基本公共卫生服务;免费提供用药指导、就诊预约、转诊等基本医疗服务;免费提供健康咨询、康复指导等健康管理服务。目前,全县已实现每个行政村建立1个家庭医生服务团队,签约群众达到26.37万人,实现了建档立卡贫困群众、重点人群家庭医生签约服务全覆盖。

行再识别,建立了健康扶贫各类重点人群台账,并及时对各类台账数据进行动态更新管理。泌阳县全面落实住院就诊、贫困患者的医疗服务相关优惠政策,各大医院都在门诊大厅设置了健康扶贫政策宣传牌,在门诊室、收费处设立了明显的精准扶贫“先诊疗后付费、一站式组织家庭医生签约服务团队走村入户对全县建档立卡对象进

并在医院显示屏滚动播放健康扶贫政策知识,使群众对健康扶贫相关政策的知晓率不断提高。泌阳县组成8个督导组,并对各乡镇卫生院和村卫生室的精准扶贫工作开展情况进行及时督导检查;将精准扶贫工作纳入乡级、村级卫生院(室)专项工作中,并进行考核;要求相关乡级、村级卫生院对存在的问题进行整改,确保健康扶贫工作全面推进。

本报讯(记者丁宏伟 通讯员高运洪 李海军)近日,确山县卫生计生委党组高度重视健康扶贫工作中存在的突出问题,及时梳理问题根源,剖析问题根源,研究整改措施,制定整改措施;将利用1个月的时间,聚焦目标任务,立行整改,补短板、建机制,推进全县健康扶贫工作再上新台阶。

组织动员。10月30日至31日,确山县健康扶贫工作领导小组组织印刷健康扶贫宣传彩页及健康扶贫政策宣传手册;组织召开巡回、巡察反馈意见整改动员会,要求各镇(街道)分管扶贫工作的副职人员、县直医院院长、镇(街道)卫生院院长和民营医疗机构负责人等参加。

提高站位。确山县卫生计生委解决工作不实、标准不高、消极应付、盲目乐观的思想认识问题。提高业务水平,确山县卫生计生委解决健康扶贫政策知识应知不知、应会不会、一知半解,政策解释不到位、落实不精准等工作态度问题。完善体系建设,各医疗卫生单位自查整改健康扶贫组织领导、办公场地、档案管理、工作方案等问题,重点解决健康扶贫组织体系建设等薄弱环节。

政策宣传。11月1日至7日,各镇(街道)组织辖区卫生院对本辖区医务人员、村干部、贫困户、驻村第一书记和帮扶人员等开展健康扶贫政策知识培训。各镇(街道)利用扶贫帮扶走访日,组织帮扶人员、医务人员对贫困户入户张贴健康扶贫明白纸,确保贫困户100%覆盖。各医疗卫生机构利用咨询台、电子屏等进行政策宣传,为贫困患者提供健康扶贫就医政策、就诊流程咨询服务。确山县卫生计生委党组加强政府门户网站健康扶贫政策内容更新,加大微信、短信推介健康扶贫宣传力度。

政策落实。11月8日至22日,各医疗卫生机构严格落实“四免”“三补”“两提”“一兜”健康扶贫政策执行情况;落实提高贫困患者普通门诊、重症慢性病门诊和住院报销比例;严格落实“健康扶贫巡诊”制度要求,确保“真签约、真服务”,签约服务团队对其签约的对象要达到服务率100%,知晓率100%,满意度100%;全面落实“先诊疗、后付费”一站式结算,确保贫困患者因病住院个人自付费用控制在10%以内,2018年贫困户患长期慢性病医疗救助资金发放到位。各镇(街道)卫生院对贫困对象开展免费健康体检,发放爱心保健小药箱,确保贫困户健康扶贫爱心保健小药箱药品配置更新发放到户率达到100%,各镇(街道)健康扶贫动态管理系统信息的采集、录入、更新及时到位。

整改验收。11月23日至30日,确山县卫生计生委党组将组织相关人员对各医疗卫生单位整改情况开展评估检查,随机抽样调查,综合评价健康扶贫反馈问题,确保整改工作成效。

# 确山县健康扶贫扎实开展 梳理存在问题 制定整改措施

# 秦让芬 为患者“穿针绣花”

本报记者 常俊伟 通讯员 郭明青

“妮儿,你号脉不中啊!俺的血压一点儿都不高,平时走路气也不咋喘,哪像你学得这样严重!”在辉县市吴村镇赵屯村义诊现场,村民和金凤对医生说。

年轻医生不温不火,亲切地回答:“老乡,您别急,从您的脉象来看……”女医生说话不紧不慢,一副胸有成竹的样子。

“闺女,你没有看错病,俺确实有您说的这些症状!”看完病的和金凤笑着对医生说。

近日,由新乡市卫生计生委、新乡市第二人民医院、《平原晚报》主办的以“新时代 新作为 健康新乡基层行”为主题的走基层活动来到辉县市吴村镇赵屯村。义诊刚开始,就遇到了上述插曲。为和金凤看病的女医生是新乡市第二人民医院神经内科主治医师秦让芬。37岁的秦让芬是该院神经内科的技术骨干。小到号脉,大到神经微创介入手术,她样样精通。秦让芬刚从中国人民解放军总医院(301医院)进修缺血性脑血管病介入诊疗技术回来。

神经微创介入手术堪称“绣花般的手术”,对医生的手术技能要求极高。秦让芬在专业技术上精益求精,多次得到同行和专家的认可。

秦让芬平时在患者的大脑里“穿针引线”以拯救他们的生命。这可比热播剧《延禧攻略》中女主角“魏璎珞”的绣花技术高多了,也难多了。因此,平日里,朋友们、同事们都喜欢开玩笑地称秦让芬是“二院版的魏璎珞”。

当天,参加义诊的专家人员不仅有秦让芬,放射介入科主任、副主任医师王建民,消化内科主任、副主任医师张栓龙,还有原神经内科主任高耀东、神经内科(二病区)护士长、副主任护师于本芬,达标办公室主任武建岭等。为了更好地为乡亲们检查身体,专家们带去了心电图机、彩超机、血糖仪、血压计等仪器设备。

王建民、张栓龙、高耀东等人为前来义诊的乡亲们看病,并热情地宣传健康知识。仅3个多小时,武建岭就利用心电图机为100多人进行了检查。



近日,灵宝市妇幼保健院孕校邀请20余名准妈妈手工制作润唇膏,丰富孕期生活,缓解紧张情绪。据悉,该孕校开设了孕期饮食、科学坐月子、新生儿护理、亲子瑜伽、孕期保健操等课程,形式多样,寓教于乐,受到孕产妇及家属的好评。

刘岩 党宁宁/摄

## 基层快讯

信阳市平桥区妇幼保健院联合区总工会举办心肺复苏操作技能比武活动 11月14日,平桥区妇幼保健院联合平桥区总工会举办了心肺复苏操作技能比武活动。

参加此次活动的15位选手是经过平桥区妇幼保健院层层选拔、脱颖而出的佼佼者,他们代表该院展示了心肺复苏的基本技能和水平。在活动现场,选手们个个动作规范准确、轻盈优雅。活动现场气氛紧张热烈。在活动现场,评委们认真观察参赛选手的每一个动作细节,秉承公平、公开、公正原则展开评审。最终,活动产生了一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名。平桥区总工会对获奖人员进行了表彰。

(王明杰 王庆伦)

健康促进,我们一直在行动 11月15日上午,汝州市卫生计生委在市第一人民医院召开健康促进工作推进会。

汝州市各市直医疗卫生单位、20家乡镇卫生院(社区卫生服务中心)及各民营医院相关负责人参加了会议。

会议要求,全市各医疗卫生单位要把健康促进工作作为近期及下一阶段的重点工作,与其他工作齐头并进;要健全组织和

完善制度,明确人员及职责;要精心组织,有序推进,确保取得实效;要完整规范地收集工作资料,规范整理和存档。

自创建省级健康促进市工作启动以来,全市各医疗卫生单位高度重视,积极开展各项健康促进工作,取得了明显成效。

下一步,汝州市卫生计生委将进一步加大工作力度,努力把健康促进工作与日常工作融合起来,营造“人人争做健康人,共建共享健康汝州”的良好氛围。

(张志鹏 高学峰)

罗山县庙仙乡卫生院高继松荣获全省基本药物知识竞赛大奖 11月14日,从河南省第二届基本药物合理应用知识竞赛竞赛现场传来喜讯,罗山县庙仙乡卫生院主治医师高继松勇夺中医组个人二等奖,并与队友们荣获团体三等奖。

此次竞赛活动由河南省卫生计生委、省科教文卫体工会工作委员会主办,郑州大学第一附属医院、河南中医药大学第一附属医院承办,分为中医组和西医组。在高继松均获得第一名的成绩进入决赛。在决赛阶段,中医组汇集了来自全省各医疗卫生单位的28名代表,84名优秀选手。最终,经过6轮的激烈竞争,高继松获得佳绩,展示了罗山县

全国基层中医药工作先进县医疗队伍的风采。

(王明杰 肖光富)

温县人民医院开展“传承好家风,促进好医风”优秀员工评选活动演讲比赛 11月15日,温县人民医院开展“传承好家风,促进好医风”优秀员工评选活动演讲比赛。

演讲者从父母言传身教对自己的影响,讲到参加工作后,在工作中传承好家风,不忘初心,牢记百姓生命重托的故事。该院皮肤科马锡俊讲述了从家医到医生的故事……一段段精彩的演讲,一件件感人的故事引得评委们连声喝彩。

据悉,此次评选活动,通过演讲、微信投票、电话随访等程序进行,并将于今年年末评选出8名“传承好家风,促进好医风”优秀员工。届时,该院将通过多种媒体宣传报道这些优秀员工的故事,使全院干部职工齐心协力、忠于患者、情系百姓,为人民群众的生命健康保驾护航。

(王正勤 任怀江)

西平县危重新生儿救治中心接受省级专家组评审验收 11月7日,河南省卫生计生委专家组一行对西平县危重新生儿救治中心进行标准化建设评审

验收。

在评审验收会上,西平县把危重症救治体系建设作为惠及民生的实事来抓,加大财政投入力度,构建区域协同救治体系。西平县人民医院作为河南省人民医院第一批智慧分级诊疗成员单位,积极整合院内资源,并通过建立医联体、专科联盟等形式,不断提升危重症新生儿救治水平。

西平县危重新生儿救治中心自2017年1月成立以来,完善了组织架构,成了专家小组,优化了救治流程,建立了多学科会诊机制和信息平台,先后与河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、驻马店市中心医院、漯河市儿童医院等组建了医联体,使危重新生儿得到了及时有效的救治。其中,外院转入危重新生儿53人次,抢救成功率达到100%。西平县危重新生儿救治中心先后多次成功抢救和处置新生儿重度窒息、脐带脱垂新生儿、极早产产儿、超低出生体重儿、重症肺炎等,对降低全县新生儿死亡率起到了显著作用。

在此次验收过程中,专家组分别深入危重新生儿救治中心的急诊科、手术室进行了现场检验,并观摩了孕产妇及危重新生儿急救演练。

在反馈会现场,专家组对危

重新生儿救治中心的建设工作给予了充分肯定,并提出了改进意见。

(丁宏伟 吴原启 于杰)

宁陵县积极建设慢性病示范区 近年来,宁陵县依托万顷梨园的自然生态景观,大力倡导全民健康运动,积极建设慢性病示范区,提出了“着力民生、赢得民心”的理念,向居民倡导“生命在于运动、健康始于足下”的全民健康生活方式。

宁陵县在万顷梨园景区以梨园景区金顶阁为起点,分别规划了400步、1500步两条不同负荷的健康步道,供来锻炼的居民选择;在健康步道的路口,设立了醒目的标识,标注了适宜人群、步道长度、锻炼频率、锻炼强度、心率等信息。在健康步道的两侧,该县设立了“头要常凉、脚要常热、身要常动、心要常静”“少量饮酒、健康之友”等告示牌。整个梨园健康步道健康文化氛围浓厚,健康步行活动者络绎不绝。通过建立健康步道,该县大力普及健康知识,开展健康教育,积极引导全社会力量参与到宁陵县慢性病示范区建设活动中来,为该县慢性病示范区建设提供了有力的支撑,并收到了良好的成效。

(赵忠民 刘志国)



日前,睢阳区卫生计生委携手商丘市中心血站开展无偿献血活动,号召卫生计生系统干部职工和医务工作者奉献爱心、踊跃献血,为“两城创建”增光添彩。

无偿献血仪式启动后,各乡镇(办事处)卫生院、社区卫生服务中心、区直各医疗机构的广大干部职工热情高涨,积极参与,为文明城市建设、卫生城市创建贡献自己的力量。

目前,睢阳区卫生计生系统共有1508人参与了无偿献血活动,献血总量共计592900毫升。

赵忠民 侯书华/摄

## 征稿

本版《以案说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。  
邮箱:568689252@qq.com  
电话:(0371)85966391